Cwiczenie nr 28
Badanie oscyloskopu analogowego

1. Cel éwiczenia

Celem ¢wiczenia jest poznanie budowy i zasady dzialania oraz nabycie umiejetnosci
postugiwania si¢ oscyloskopem analogowym.

2. Dane znamionowe

Przed przystapieniem do wykonywania ¢wiczenia zapozna¢ si¢ 1 odnotowaé
w protokole dane znamionowe i zakresy pomiarowe sprzetu i przyrzadéw pomiarowych.

3. Wiadomosci wprowadzajace

Oscyloskop jest to urzadzenie elektroniczne przeznaczone do obserwacji 1 pomiaréw
napiecia statego i1 przemiennego. Stosuje si¢ go takze do pomiaru pradu, czestotliwosci, kata
fazowego 1 innych wielkos$ci elektrycznych 1 nieelektrycznych, ktére mozna przetworzy¢ na
napiecie. Glowna cze$cig oscyloskopu jest lampa oscyloskopowa. Strumien elektrondow
wypromieniowany przez katode jest uksztaltowany przez cylinder i pierwsza anode oraz
przyspieszony przez pierwsza 1 druga anodg. Przechodzi przez pole elektryczne
kondensatorow utworzonych przez ptytki odchylania pionowego i poziomego i pada na ekran.
Do ptytek odchylania pionowego doprowadza si¢ sygnat mierzony, a do ptytek odchylania
poziomego - napigcie z wewngetrznego generatora podstawy czasu. Pod wplywem napigcia
wytworzonego przez generator podstawy czasu, wigzka elektronow przesuwa sie ze stalg
predkoscia od lewej do prawej strony ekranu. Nastgpnie juz w krotszym czasie wigzka
powraca do swego pierwotnego potozenia.

Uproszczony schemat oscyloskopu zawiera oprocz blokéw wzmacniaczy i generatora
podstawy czasu takze blok synchronizacji. Jego zadaniem jest dostrojenie czestotliwosci
napigcia podstawy czasu tak, aby byla ona rowna catkowitej krotnosci czgstotliwosci
przebiegu badanego.
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Rys.1. Uproszczony schemat blokowy oscyloskopu.
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Rys.2. Przekroj lampy oscyloskopowe;j

4. Program ¢wiczenia
4.1 Pomiary napie¢ stalych
4.1.1. W uktadzie pomiarowym S1 wykona¢ potaczenia wedlug schematu widocznego na

rys.3. Ustawi¢ warto$§¢ napigcia zasilania Ug = 7V. Miernikiem uniwersalnym
zmierzy¢ warto$¢ napigcia Ug. Wynik pomiaru odnotowa¢ w tabeli 2.
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Rys.3. Schemat uktadu do pomiaréw napig¢ statych.

4.1.2. Wilaczy¢ oscyloskop przyciskiem POWER. Przetacznikiem wyboru trybu wyzwalania
TRIGGER MODE wybra¢ automatyczny tryb wyzwalania uktadu podstawy czasu
oscyloskopu (potozenie AUTO). Przelgcznikiem wyboru trybu pracy odchylania
pionowego MODE wybra¢ pracg tylko z jednym z toré6w pomiarowych (polozenie
CH1 lub CH2). Przetgcznik AC/GND/DC oscyloskopu ustawi¢ w pozycji GND



4.1.3.

4.1.4.

4.1.5.

4.1.6.

4.1.7.

(zwarcie wejscia Y z masg) i potencjometrem Y-Position ustawi¢ plamke $wietlng
w pozycji 0. Pokrettami regulacji jaskrawosci INTENSITY, ostrosci FOCUS
i pod$wietlenia ILLUM ustawi¢ odpowiednie warunki obserwacji obrazu.

Przetaczniki AC/GND/DC, odchylania pionowego Y i poziomego X ustawic¢ tak, jak
podano ponizej w wierszu A tabeli 1 pod oscylogramem. Zmierzy¢ oscyloskopem
napiecie Ugsg 1 przerysowac jego przebieg, oznaczajac go literg A.
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Tabela 1. Nastawy przetacznikow dla pomiardw napigcia stalego.

Pomiar AC/GND/DC X Y
A DC 2 ms/Div 2 V/Div
B DC 20 ps/Div 5 V/Div
C DC 50 us/Div 10 V/Div
D AC 2 ms/Div 5 V/Div

Przetaczniki AC/GND/DC, odchylania pionowego Y i poziomego X ustawi¢ tak, jak
podano w wierszu B tabeli 1. Zmierzy¢ oscyloskopem napigcie Ursg i przerysowac
jego przebieg, oznaczajac go litera B.

Przetaczniki AC/GND/DC, odchylania pionowego Y i poziomego X ustawi¢ tak, jak
podano w wierszu C tabeli 1. Zmierzy¢ oscyloskopem napigcie Ugrsg 1 przerysowac
jego przebieg, oznaczajac go literg C.

Przetaczniki AC/GND/DC, odchylania pionowego Y i poziomego X ustawi¢ tak, jak
podano w wierszu D tabeli 1. Zmierzy¢ oscyloskopem napigcie Ursg i przerysowac
jego przebieg, oznaczajac go literg D.

Na podstawie utworzonych oscylogramow okresli¢ odchylenie pionowe h plamki
swietlnej 1 znajgc wartos¢ wspotczynnika odchylenia pionowego Y, obliczy¢ wartos¢
mierzonego napigcia Korzystajac ze wzoru: Ugrsg = Y - h. Wyniki uzyskane dla
poszczegdlnych pomiardw zestawi¢ w tabeli 2.



Tabela 2. Wyniki pomiaréw napiecia Ugsg Przy roznych polaryzacjach koncoéwek sondy pomiarowe;j.

h [Div] Urss [V]
Ug [V] | Pomiar | Y [V/Div] . - - -
polaryzacja | polaryzacja | polaryzacja | polaryzacja
lllll ll2ll lllll Il2ll

A 2
B 5
C 10
D 5

4.1.8. Po przeprowadzeniu pomiardéw i obliczen nalezy odpowiedzie¢ na nastepujace pytania

4.1.9.

4.1.10.

(odpowiedzi zamieséci¢ w sprawozdaniu z ¢wiczenia):

1)
2)

3)

Przy zasilaniu ukladu napigciem Ug =
pomiarowej oscyloskopu (gniazda 10 i

Dlaczego w trakcie pomiaru D oscyloskop wskazuje napigcie Ursg = 0?

Ktory ze wspotczynnikow odchylania pionowego Ya, Yg, €Zy Yc umozliwia
najdoktadniejszy pomiar napiecia Ursg?

Jaki wplyw na pomiar napigcia Ugrss majg roézne wartosci wspoOlczynnika
odchylania poziomego X?

7V zmieni¢ polaryzacje koncowek sondy
12) i wykona¢ pomiary jak wyzej

(pkt. 4.1.3. = 4.1.7.). Przerysowac przebiegi mierzonego napigcia i oznaczy¢ je kolejno
literami A, B, Ci D.

Po przeprowadzeniu pomiaréw i obliczen nalezy odpowiedzie¢ na nastepujace pytania

(odpowiedzi zamies$ci¢ w sprawozdaniu z ¢wiczenia):

1)

2)

3)

Jaki wptyw na przebieg napigcia Ursg Na ekranie oscyloskopu ma zmieniona
polaryzacja koncowek sondy pomiarowe;j?

Weisng¢ 1 wycisng¢ kilkakrotnie przycisk Y-Invert i obserwowac na ekranie
oscyloskopu przebieg napiecia Urse. Jaki wplyw na ten przebieg ma wcisnigcie
przycisku Y-Invert?

W jaki sposob nalezy doprowadzi¢ mierzone napigcie do oscyloskopu, aby
napi¢cie dodatnie powodowato odchylenie plamki $wietlnej w kierunku dodatnim
(do gory), a napiecie ujemne w kierunku ujemnym (na dot)?



4.2 Pomiary napie¢ przemiennych

4.2.1.

4.2.2.

4.2.3.

W uktadzie pomiarowym S1 wykona¢ potaczenia wedtug schematu widocznego
narys.4.
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Rys.4. Schemat uktadu do pomiaréw napie¢ przemiennych.

Na generatorze funkcyjnym ustawi¢ napigcie sinusoidalnie zmienne o warto$ci
migdzyszczytowe] Ug ss = 16 V 1 czestotliwosci £ = 100 Hz. Parametry napigcia
zbada¢ oscyloskopem. W przypadku problemoéw z uzyskaniem stabilnego obrazu na
ekranie oscyloskopu nalezy przeprowadzi¢ regulacj¢ oscyloskopu zgodnie z procedurg
zawarta w Zalgczniku nr 1.

Przetaczniki AC/GND/DC, odchylania pionowego Y 1 odchylania poziomego X

ustawi¢ kolejno tak, jak podano w tabeli 3 pod oscylogramem i zmierzy¢ napigcie Uryo.
Przerysowac przebiegi tego napigcia, oznaczajac je literami A, B i C.
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4.2.4.

4.2.5.

4.2.6.

4.2.7.

4.2.8.

Tabela 3. Nastawy przelgcznikow dla pomiaro6w napigcia przemiennego.

Pomiar AC/GND/DC X Y
A AC 1 ms/Div 2 V/Div
B AC 2 ms/Div 5 V/Div
C DC 1 ms/Div 10 V/Div

Wyjasni¢ réznice w pomiarze napigcia Uryy Wystepujace przy trzech roznych potozeniach
przetacznika AC/GND/DC (odpowiednie wnioski zamiesci¢ w sprawozdaniu z ¢wiczenia).

Dlaczego podczas pomiaru napigcia przemiennego symetrycznego zmiana pozycji
przetacznika AD/GND/DC z AC na DC nie ma wptywu na przebieg tego napiecia na ekranie
oscyloskopu (odpowiednie wnioski zamieSci¢ w sprawozdaniu z ¢wiczenia)?

Przytaczy¢ rownolegle do oscyloskopu (gniazda 8 i 10) woltomierz analogowy.
Korzystajac z oscyloskopu ustawi¢ napigcie Ugyy 0 warto$ci miedzyszczytowej Uroo ss
i czestotliwosci f takich jak w tabeli 4. Odczytywac¢ kazdorazowo wskazania
woltomierza i wpisywac¢ uzyskane wyniki do ponizszej tabeli.

Tabela 4. Wyniki pomiardéw napigcia Ugrpo Woltomierzem analogowym.

Pomiar f [Hz] Uraoss [V] Ur2o [V]
100 14
B 120 20
C 80 8
D 50 6

Korzystajac z danych zawartych w tabeli 4, obliczy¢ stosunki napi¢¢ Uryo ss 1 Ugroo.
Wiyniki obliczef zamie$ci¢ w ponizszej tabeli.

Tabela 4. Wyniki obliczen stosunkow napie¢ Urzo ss | Urao.
Pomiar A B C D

Ur20ss

URZO

Po przeprowadzeniu pomiarow i obliczen nalezy odpowiedzie¢ na nastgpujace pytania

(odpowiedzi zamie$ci¢ w sprawozdaniu z ¢wiczenia):

1) Jaka warto$¢ napigcia odczytano z ekranu oscyloskopu (warto$¢ szczytowa
/ warto$¢ miedzyszczytowa / warto$¢ skuteczng)?

2) Jaka warto$¢ napiecia zmierzono woltomierzem analogowym (warto$¢ szczytowa
/ warto$¢ miedzyszczytowa / warto$¢ skuteczng)?



3)

4)

5)

Ile wynosi stosunek wartosci miedzyszczytowej napigcia sinusoidalnie zmiennego

. L. .U
do jego wartos$ci skutecznej ( R 55 )?

Ile wynosi stosunek wartosci miedzyszczytowej napiecia sinusoidalnie zmiennego

1 Lt . - U
do jego wartosci skutecznej, obliczony w pkt. 4.2.7. (- ;20 55y
R20
Ile wynosi stosunek warto$ci szczytowej napigcia sinusoidalnie zmiennego do

1
SUrss

Ur

)?

jego wartosci skutecznej (
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10.

Zalacznik nr 1

Procedura regulacji oscyloskopu umozliwiajaca uzyskanie stabilnego obrazu na ekranie
po podlaczeniu sygnalu do wejscia oscyloskopu

Wiaczy¢ oscyloskop przyciskiem POWER.

Przetacznikiem wyboru trybu wyzwalania TRIGGER MODE wybra¢ automatyczny tryb

wyzwalania uktadu podstawy czasu oscyloskopu (potozenie AUTO).

Przetacznikiem wyboru trybu pracy odchylania pionowego MODE wybraé prace tylko

z jednym z toréw pomiarowych (potozenie CH1 lub CH2).

Przetacznikiem uktadu sprz¢gania wejscia (AC, GND, DC) zewrze¢ wejscie wybranego

toru pomiarowego do masy (potozenie GND).

Pokrettami pozycjonowania obrazu w pionie VERTICAL POSITION i w poziomie

HORIZONTAL POSITION ustali¢ potozenie wys$wietlanego obrazu (bg¢dzie nim linia

pozioma, jezeli czas roboczy sygnatu odchylania poziomego regulowany przetacznikiem

TIME/DIV jest odpowiednio krotki) na $rodek ekranu.

Pokrettami regulacji jaskrawosci INTENSITY, ostrosci FOCUS i1 podswietlenia ILLUM

ustawi¢ odpowiednie warunki obserwacji obrazu.

Doprowadzi¢ badany sygnat do wejscia toru pomiarowego (gniazdo INPUT).

Przetacznikiem uktadu sprzegania wejscia (AC, GND, DC) dotaczy¢ sygnat pomiarowy

do kolejnych uktadow oscyloskopu (potozenie AC lub DC).

Przetacznikiem regulacji podstawy czasu TIME/DIV i przetacznikiem regulacji czutosci

wzmacniacza odchylania pionowego VOLTS/DIV ustawi¢ zadane warunki obserwacji

przebiegu badanego sygnatu.

UWAGA: Wykorzystanie, oprocz regulacji skokowej, regulacji plynnej wyzej

wymienionych nastaw powoduje rozkalibrowanie oscyloskopu i wyklucza precyzyjny

odczyt czasu i napiecia na podstawie skali naniesionej wokol przelqcznikow TIME/DIV

i VOLTS/DIV.

W przypadku trudnosci z uzyskaniem stabilnego obrazu lub w przypadku jego

catkowitego zaniku nalezy:

a) przetacznikiem wyboru trybu wyzwalania TRIGGER MODE wybra¢ normalny tryb
wyzwalania uktadu podstawy czasu oscyloskopu (potozenie NORM),

b) przetacznikiem wyboru zrodta wyzwalania TRIGGER SOURCE wybra¢ zrodio
wewngtrzne (potozenie INT),

C) przetacznikiem wyboru wewnetrznego zrodta wyzwalania INT TRIGGER wybraé
badany sygnat (potozenie CH1 lub CH2),
UWAGA: W niektorych oscyloskopach wyboru wewnetrznego zrodla wyzwalania
dokonuje si¢ bezposrednio przetgcznikiem TRIGGER SOURCE (zamiast polozenia
INT wystepujq polozenia CHI i CH2).

d) przetacznikiem SLOPE wybra¢ rodzaj zbocza wyzwalajacego (narastajace lub
opadajace), a pokrettem TRIGGER LEVEL ustali¢ poziom wyzwalania.



